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Tafel I

Geometr/e

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Drereck .
Grundlinie = g, Hohe =, Flache=F,
-qg.h 2T =271,
ety Tty A=y
sa+gh+Iy = 180°= 2 rechte +
Gleichsertiges Drereck :
Seiten=a-b-c, yx-¢/3-4)- 607
- i‘fﬁ: 0,433a% V3=1,73205.
genaver 0,4330125. a2
- 2_pH2 _ 2
=Ya g = Vgt
h=-2V3 = a.0,866025.

Glerchschenkliges Dreieck:
Grundlinie =& , gleicheSerten=b

F-gVe8+3).(26-3) = (0:2) (0-2)
1= Vor g, k- V-2 (68,
Unglerchsertiges Dreiechk :
JSeiten a,bunde, s - a+20 re
P-Vsi-a)(s 8).(5-c).
Fechtwinkliges Dreieck. ga-90;

Hypothenuse = a, Katheten-=b, c,
F- 52-6'/. 2% éz-f-cz; a-Vo+e:

- P va e, e-Va-se

A Quadrat. Jeite-a, Diagonale =D,

%
-*"-\_éoﬁ & F-a.a-a? a-Vvzr.
~.):9 '(:a,or : _D = V&zw"a?:‘/zaz:gl/‘z 53441424

£ Pochon




Tatel I
-+ Rechteck:
y  Jeiten aund b, Diagonale-D,
_\L F"&.&; a=-§'—; b:——E;

“if: ”~
Y
-~ -r
X~ Lo0]
fm @

a
D=Va+b*

Parallelogramm :

Tt -

Seite = .S,
benen Kreises = R

benen Kreises = 17

fadlius des umschrie- | zewneck |1.618s 15408 |0.618R ,, 0.649r|7.69482 ,, 2.959A7

Radius d.eingeschrié -

Grundlinie = g, Hohe rechtwink/ig
: auf Grund/inie = It ,

F:g,h; g:%'; =§_.

Rhombus:
Gleiche Serten=a, Diagonalen ) uD,
F=32.J7:ﬂtf; F=—'D'T'D£ ;
D=2F ., p-2F ]
D2 / ¢ Dy

rapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe-h,
Diagonalen =D, und D, ,

F-S819. h, ga13ry+6=-4R,

/rapezorad :
piagonale AC, rechtwinklig darauf®
dre Hohen h, und h ,

F=_42_Q. ]Ir+h2; = %,ﬁ,-ﬁ-[lz ;
B Regulare Vielecke (Polygone):

=

Polygon| R B S F

Dreieck |0.5778)|0.2898| 1.732Rod. 3.463r| 0.433 8? od. 1.299 R?
Quadrat (0.7078|0.5008| /.414R ,, 2.000r| 1.0008? ,, 2.000R?
Fiinfeck |0.85/8|0.6958|1.176R ,, 1.453r| 1.721 8? ,, 2.378R?
Sechseck |1.0008|0.866 8| LOOOR ,, 1.155r|2.598 82 ,, 2.598R?
Siebeneck)| 1.1528)1.0385|0.868R ,, 0.963r | 3.6348% ,, 2.736 R?
Achteck (1307812088 |0.765R ,, 0.828r| 4.8288? ,, 2.828 R?
Neuneck |1.4628|1.3748 |0.684R ,, 0.728r| 6./18282 ,, 2.892R?

Elfeck 1.7758 |1.704 8 |0.563R ,, 0.581r| 9.3668% ,, 2.973R?

Zwolfeck | 1.9328 |1.8668 |0.5/8R ,, 0.536r|11.1968% ,, 3.000R*
o ) E.Pochan
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Tafe/ Il
Unregelmassige Vielecke od Flichen: |

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mittels Diago-
nalen u.Summrerung derermittelten Dre/ecks-
flachen, oderauch durch Einteilung /n Trapeze
u.Orerecke vermittels emner passend gewahlten
Abscisse und rechitwinklig auf driese'errichteten
Koorainaten der EFckpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze v. Dreiecke.

Durch Zerlequng /n parallele Streifen von
gleicher Breite x und mittl. Hohen hhy.... 0, .

F-x(h+h,.. +h,).

Arers.: Durchmesser - a, Raoius -1,
Umfang = p, I/nhalt = F.

pP=2ril=dir=4ad.3,14159,
F- Jzzﬂz‘=£§_7f= 0,785 2
J'=Vg_1;'T= 0564 F.

d = 2.]/;= 7,128V F’.

Are/ssektor: (ABC)

Raadius =1, 5ogen=-b Zentriwinkel - e
F-ran _ b.r

360 2
r-\I 360 _ b 780 .
- Jr. n g n '
_360.F _ b 449,
% At r2g v/ d

. — - It  _ pgr T
RN kil T A
AR \ Halbkress: Bogen=b= Hr, Fliche= F=-72[£ .
‘ g \ . , §
-5 = -% Viertelkreis: » - Jr, [F- 9;.’1- p
B Kreisabschnrtel: .
. Jehne-s, Hohe-h, F-Zsh.

A b g F- SER LSy g5 0rogloh).
2
¥ s=2Vn(zr-n); r- &_-]5‘_2 +Elz_.

E.Pochan.
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Tafel IV

Arersring
Aeusserer Faoius = R,
/nnerer Radius = r°,
F = R -r2Jr. = A(R+T).(R-1).
menn d=raalale Breite des Kreisrings
Jo /st F'=7(2r+d). d,

/(f'é'/:S'f'/th tuck (Konzentrisch )
Aeusserer Radius = R ,
/nnerer Radius = r,

Zentriwinke/ = e, radiale breste-,
7 - (RiA-rmiL - (Rerd) 7ze.
| =,(F*’)d% -—-(Rﬂj dn.ooosz,

E////'D.Se . Halbe grosse Axe=a
) Halbe kleine Axe= b,
flache F = a. b. gt

El/jptischer fing.
Halbe Axen deraussern Lllipse=a, b,
/Ha/be Axen aerinnern £lljpse-rmn,

fléche:F = Tfab-mn).

Parabelsegment ECF :
F-2sh, s-EF,

Parabelflache CAC7?.
F- 2 CC AB,

i—x Hyperbelsegment ABC:
| Sehne =& . Hohe = b,
: F (arnéhernd ) = g ab;
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By lafel V-
Wanrfel :
Jerte =8, Inhalt = K; Oberflache - O
H=83 0=6s5%
S= |/ A
ﬂ/’z{gona/e =D -|/33¢ = 5V.3_=
S.7,732050 .

Parallelflach :

Lénge =L, Breite-b, Hohe-F,
Inhalt =H =1.b0.h.
Overflache =0 =2.(1b+Ll+b.k )

Prisma :

Grundflache = G, Hohe -h .

Inhalt = K = G.h .
Oberflache 0= Umfang der Grund-

flache Uxh+2 G .

Schiefabgeschnittenes Prisma.

Flacheninhalt des senkrechten Quer -
schnittes = G,

Lange der Hanten = h,h,h,.. ... H~,,

/nhalt K= G. A +h, *1134' ----- hn .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Hvsma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Arénsymecrie.

Pyramirade.
Grundflache = G, Hohe =h o
| GO — — 3
H _J_h_ h = Jh’ (£3 SA

Mantel M = Umﬁang der Grundflache UxJ.
Oterflache Q= M+ G .
Abgestumptite Pyramiae:

Farallgle Endfizchen= b, g, 1hrAbstand=h,
thre Umfange Uu, Manwel M= U3 4. h, ,

K:_al;(6+g+‘/6'-—g); 0-M+ G+g )
Obelisk  Wall (regelmassig aulgeschutleler Hauten)
H-2h[(zara,)b+(22,+2)8,].

& Mochen
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. Jafe/ W
_Cylinder (Walze)
Raaius =, Jurchmesser-d, Hohe=R
Inkalt K= rITh ooer L7 R
r =1{F7F_' . h=/

. rr
Mantel = 2rar.he oder d I/t .
Qberflgche = 2 rx(r+h) ooer dI(g + ).

Jenierabgeschnrttener Cylinder.
Grisste Hohe =M, Klenste Hohe =fr,

inpalt K =21 H+ R ogderdwril+d
Zz P/ B
Mantel = r7(H+h)

Hohleylinder (Rohr).:

Innerer faaius =1,

Adsserer Radius= R , lainge = 1,
Wanadstarke =8 = R—-r,

mhalt K= x.L(R*—r2), oder
K=Tls (2R-5)oder TS (2r+8).

_Cylinderhuf:

Radius der Grundfilache = 1,
Hohe des Hufes =h, Mante/=2rh.
Inhalt: H = %r2h. .

/(ege/ :

Raaius der Grundfiache = r.

Hone = h , Seite=s = Vr+h*,

Mantel M= grrVr2+R oder JTrs

Oberflache = . r*+ rIv.S oder PA(T'+S)
oder = AP (P+VYI+ h%).

/nhalt K = 3rimh

Abgestumprter Kegel:

Radien der parallelen Endflachen =R und r,

durchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite - 8,
Inpalt K=-2Lgch ( R+Rr+r?)
Mantel M= ITs.(R+r).
Oberflache O=JT[R*+r*+(R+r)s/.

E£.Pochon
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Tafel Vil
Kugel.

Radlus =, Qurchmesser-d,

obef'f/acbe O=4r7r= /45551- oder d“IT.

nhalt K=4rar =4, 73.-91" A=0r,
» K= 72”3 = 0,5236.d°.

Radius = £V/2 ; rﬂ/ﬁ
Hohlkugel:

Aeusserer Redius =R . innerer=nr,
Aeusserer Qurchmesser = D, innerer-dl,

inkatt K= 23 (R 1')_ 27 D-d’)
Hugelsektor:

Radius der Augel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe =k, Durchm=c,
Qbertlache O = Zr( 4k +c)

Inhalt H=2r°Ith = 2006417
Hohlkugelsektor.

Aeusserer Radius = R mnerer = re
Waonddicke = R-r - 8, r-2°+4h°

nkart H="2, 094;{?-//?’— r). y
Hugelsegment (fugelkalotie):

haaius der Kugel = r,

Radius der Grundfiache = & .

Hohe der Halotte = It , :

Oberflache - 0 29rh = A (a*+h?)

nkalt K = 1T (3a*+72) oder
= ’ LITh? (3r—/e)

/ruge/zoﬂe :

g7
ortegh
4 &
L]
[}
LY ’
\\ - P
-
— e —

Hohe der Zone < b , Rads der Kugel =
Radius der Endfiachen = a und b,

Mantel M= 2rith , Qberflache O -M+a X +b°X.

Inhalt K=2TCh (3a*+30%*+h%). * 4

enoge |
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Tarel VI
_CylindrischerRing:

Radius des kreisformigen Querschnitles = 1+
Ourchmesser des finges = D, Radius= R ,
nhalt K = 2IF°Rr? = 2,467 Dd*

Oberflache O = 4 II°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen= R .

Inhalt K = 2TTh[2(AB +ab)+Ab+aB].
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b. e,

Inhalt K = S Ma.b.c = 4r8abe.

Fass:

_ Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hohe (resp.Lange=h,
Inhalt H= L TTh.(2D%+d?),
H=35TCh.(2D*+Dd +3d?),

Regulare Polyeder:

Jetraeder : (4 gleichsertige Dreiecksfléchen)

Lange der Kante =a, Oberfl 0= a"Y3=1732a"
nkatt K = La'yz = o,1785 &’

Oktaeder : (8 gleichseitige Dreiecksfréchen)
Kante=a , Oberf] 0= 2a*Y3=3,464116a"
mhelt K =Yz = 0,4714085a°.

Dodekaeden: ( 12 regelmassige Fz}bfécke)
Kante=a, O=3a°V/25+10V5 = 206457298"
Inhalt K =?3? ( 15+7V/5 ) = 7,663119 a°.

[kosaeaer: ( 20 gleichseitige Drereckstlachen)

fante=a, 0 = 5a°V3 = 8,6602545a".
=545° "
Inhalt K = 2a°(3+1/5)=2,181695 &.

E. Rxchon
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